

# 应急“尖刀”是这样炼成的

## ——来自区民兵应急连的报道

记者 方叶 通讯员 郑健强

“开始射击!”伴随着一声嘹亮的口令,一支全副武装、身着迷彩服的队伍子弹上膛,紧接着,我区某靶场上响起枪声一片。

原来,这是我区民兵应急连7月中旬正在集训备勤,在一周集训中,来自各行各业的民兵穿上军装,扛起钢枪,住进营房,参加涵盖共同基础、专业训练、任务行动训练、政治教育等内容的集训。

平时为民,战时为兵。究竟这是一支怎样的部队?近日,记者走进了区民兵应急连。



应急救援演练



组织民兵宣誓



水上分队训练



组织民兵政治理论学习

### A

## 干群覆盖 永葆初心

“民兵平时服务、急时应急、战时应战,近三年来,先后出动5800余人次,圆满完成了180多项急难险重任务,为建设平安奉化、促进经济发展起到了重要作用。”区人武部副部长、民兵应急连连长陈龙海表示,民兵组织主要坚持“退伍军人优先、党团员优先、专业骨干优先、志愿者优先”原则,现已科学合理灵活编组100多名民兵应急队员。

1975年出生的方晓东是岳林街道前方村的一名民兵,1998年12月从武警部队退伍。每逢征兵时节,他都会动员村里身体素质较好的适龄男青年踊跃报名。在方晓东的鼓励下,青年王涛入伍后表现优异已被选为士官。最初舍不得儿子当兵的王涛母亲,特别感谢方晓东的“伯乐之恩”。岳林街道武装部副部长江传明告诉记者,虽然离开部队多年,但是方晓东个人军事素质过硬、带领民兵训练时指挥有方,选拔当兵青年颇有眼光。

每当遇上台风等特殊天气,方晓东更是积极参与防汛救灾各项工作。台风来临之前,登门提醒村民;台风过后,做好后期收拾整理工作。他表示,自己是退伍军人,做这些

都是分内之事。“部队生活只有4年,却足以影响我一生。”方晓东说,是部队将他从当初的青涩少年,培养成自律性强、政治觉悟高、稳重成熟的男人。如果可以,他将继续发挥所长,为群众服务。

说起“水鹰”户外应急救援队,可谓是家喻户晓了,这是一支义务水域救援队。自2012年成立至今,已从3名队员发展到28名队员,参与救援300余次,救援足迹不仅遍布宁波市域,还包括浦江、兰溪等地,共有超过100人在他们的救援下成功脱困。

1988年出生的蒋挺是“水鹰”的发起人,他从小喜爱户外运动,在2011年考取了潜水证。2012年,他目睹了一起县江岸边的溺水事件并参与了救援。此时溺水事件的处置,主要靠有偿打捞,可蒋挺却认为:“遇难者家属已经十分悲痛,怎能再问他们收钱呢?”恰是这个朴素的念头,让蒋挺萌发了组建一支专业水域救援队的想法。不久后,他毅然辞去工作,走上了公益救援道路,目前已编入民兵组织。

今年5月24日,一则“寻找江西流浪老婆婆的家人”的视频,刷爆了不少人的朋友圈。经过网友接力寻找和“水鹰”户外应急救援队的帮

助,老婆婆如今已与家人团聚。当天上午,“水鹰”救援队的一名队员在浙江救援联盟群中看到了这个视频。由于老人是奉化口音,他马上将这个视频转发到朋友圈和微信群中,希望找到她家人的线索。当晚7点左右,有市民联系“水鹰”救援队,称视频中的老人可能是其朋友的母亲。根据该市民提供的电话号码,救援队联系上了一位陈先生。经过电话、微信联系,确认视频中老人就是陈先生走失的母亲。“水鹰”救援队勤务中队长胡益锋说:“当天晚上,我们通过各方线索收集,确认老人在江西省赣州市南康区的一家福利院中,并获取福利院联系方式,我们立即给陈先生打电话,告诉他这个消息,接到电话后他也很激动。”随后,陈先生立马前往福利院接到了自己的母亲。据了解,陈先生是宁波奉化人,前几年去江西做生意,将母亲一并接去,一直定居在江西。之前其母已经在江西赣州走失一周了,子女们一直找寻未果,却没想到通过“水鹰”队员等家乡人的帮助找到了。

蒋挺表示:“没有收入,主动参加救援行动,队员们都无悔、无畏、无怨。这是一份责任、一份担当。”

### B

## 厉兵秣马 真打实备

一支支素质过硬的民兵应急分队在遂行任务中屡屡发挥关键作用,真正成为一把应急应战的“尖刀”。近年来,我区民兵先后参与抗洪抢险、扑救森林火灾、维稳处突、安保警戒等多样化任务上百次,挽回直接经济损失近千万元。

“奉化是个宜居宜业的城市,但是我们仍要紧贴实战标准抓准备,构筑建用衔接体系,履职尽责。”陈龙海表示,应急连队员来自不同岗位,军事素质参差不齐。如果平时训练停留在走走队列、打打靶等基础课目训练上,那是远远不够了。许多民兵也深有感触:“随着社会各种救援应急力量越来越专业,民兵履行应急任务,仅凭传统的‘三

板斧’,已经不能满足现实的需要。”为此,我区坚持从实战出发,完善应急预案,强化专业技能培训,重点开展警棍盾牌、搜索抓捕、操舟机实用、橡皮艇组装等专业技术训练,并参与各种实兵演练,让民兵队伍“拉得出、用得上、起作用”,走出一条提高民兵队伍建设水平的新路。

伪装防护、帐篷搭建、卫生救护、队列训练、手榴弹投掷……考场如战场,除了学习精湛的军事技能,还要有合格的体能,全体参训民兵顶烈日、战酷暑,向应急连集训“合格大考”发起冲锋。为树立大抓军事训练,聚力备战打仗训练鲜明导向,区人武部不定期在民兵训练基地,组织开展民兵应急连练兵强兵,并在全省及宁波

市级比武中取得了优异成绩。

肖辉是我区大堰镇的一名民兵,上周刚参加完宁波市级的比武比赛,并在比赛中分别获得了3公里跑和100米实弹射击的第二和第三名。“这几年奉化没有什么大事发生,但是我们也没有闲着。”肖辉是一名复员军人,曾在江苏宜兴当了5年兵,加入民兵组织已经五六年了,因个人身体素质较好,今年38岁的他常常参加各种集训比武,去年代表宁波参加了省里组织的水上应急救援比武,获得团队第一名的好成绩。肖辉没有稳定的工作,但面对民兵的职责,他义无反顾,“有些路,注定要走,有些事情总得有人来做。我们是不脱离生产的民间武装。”

### C

## 危急时刻 紧急驰援

每年一到台风天,我们第一反应就是随时准备抗台,然而在抗台救灾的队伍中,有一个特殊群体:作为“民”,身处灾区,熟悉情况,就近就便;作为“兵”,训练有素,全程作为,善打头阵。特有的优势让民兵在抗洪一线承担着重要角色,为保护人民生命财产安全发挥了不可替代的作用。

2016年9月中旬,受第十四号台风“莫兰蒂”外围影响,我省多地出现强降雨,我区各地出现不同程度的积水。在东山赵家村段,凌晨2时和4时左右出现了两处漫堤,当地抓紧抢修。东江桥以南40米的漫堤口已经用混料予以修补。但东江桥以北150米处的漫堤口由于缺口太大,水流湍急,水位高,上午还暂时未能修补。险情就是命令,责任就是使命。中午,区人武部和岳林街道的民兵抓紧研究抢修方案,他们把一根根的钢模板打入这个漫堤口,接着填入一些砂袋,最后再做土方工程把这个堤口合拢,确保东江的水不

会再漫到赵家村。

2015年台风“杜鹃”来袭,莼湖镇武装部长周力军当时正担任江口街道武装部副部长兼任胡家渡村的“第一书记”,晚上10时半,村中河水不断上涨。周力军不顾夜深雨大、河水湍急,与抢险小分队一起推着橡皮艇、冲锋舟将家中进水的农户转移到了安全区域,此时已是凌晨3时多了。周力军告诉记者:“在自己的岗位上,我要有担当、有血性,在需要的时候我要敢于站出来、甘于奉献。虽然危险过后我们也会害怕,但是在需要的时候我们冲上去了,这就是人民武装精神。”

2015年7月11日下午4时半,风雨交加。剡江上游凶猛的洪水像一匹脱缰的野马奔腾而下。江口大浦湾闸工地,水利巡查员巡查时突然发现管涌,如不及时抢险,就会危及塘坝外大浦新村、周村、后胡等村近万名群众的生命财产安全,情况万分危急。一队民兵应急抢险小分队从城区火速赶赴现场,江口街道民兵应急抢

险小分队和萧王庙街道民兵应急抢险小分队也以最快速度加入到抢险队伍中。他们争分夺秒与时间赛跑,有的用麻袋装砂石,有的用棉被或棉絮捆住沙包,通过接龙的方式,把沙包沉入管涌处,有的站在挡浪墙上艰难地打钢管加固。又立马从岳林、尚田等地调来几百名民兵投入抢险。在抢险中,浑身沾满泥浆、被雨水淋透衣服的民兵们无所畏惧。最后,经过全体干部群众和民兵的紧张抢险,终于堵住了威胁塘内群众生命财产安全的管涌,一颗悬在大家心头上的石头落了地。

森林防火、抢险救灾、治安维稳打头阵,危难之处走在前,区民兵应急连坚决服从组织安排,锤炼队伍建设,成为一支召之即来、来之能战、战之必胜的过硬民兵队伍,为国防建设和保一方平安贡献力量。

### 记者手记

## 发挥民兵优势 促进社会和谐

当前,我们处于重要战略机遇期,也处于社会转型矛盾凸显期,社会管理面临复杂形势。民兵应急连人员作为平时服务、急时应急、战时应战的中间力量,积极发动他们参与社会管理创新,必将为构建平安、和谐、向上的新型社会体系作出更大的贡献。

首先,民兵骨干作为基层组织的重要成员,是加强基层政权建设,推进社会自治的重要力量。像方晓东、蒋挺等民兵身处基层一线,一言一行在群众中具有一定的影响力。组织发动民兵参与社会管理创新,就会产生以点带面的社会效果,增加和谐因素,推动社会发展进步。同时以社区、村为重点,依靠民兵骨干支持和推动社会组织健康发展,在社会转型过程中,搭建起区县、镇(街道)、村(社区)化解社会矛盾的三级平台,对维护社会稳定、建设和谐社会必将起到积极促进作用。

其次,民兵在应急处突中有快速反应优势。借助民兵掌握信息具有“零时差”的优势,在社情收集研判、稳控公众情绪、化解矛盾纠纷等方面,让他们在突发事件中做出第一反应,协助有关部门做好工作。

最后,要充分发挥民兵在急难险重任务中的突击带动优势。长期的军事训练和参建实践的磨炼,赋予了民兵队伍特别能战斗、特别能吃苦的品格。像肖辉、“水鹰”救援队这样的民兵,有力维护了人民群众的生命财产安全,为促进社会稳定作出了积极贡献。在建设中国特色社会主义“五位一体”的总布局中,需要这样一支队伍,一如既往地高举党的旗帜,擦亮民兵的牌子,在实现中国梦的实践中打头阵、当标兵。